



心情日記及臺灣印象

文·上海交大 袁清升

出發

當我接到通知要去臺灣交流訪問的時候，心情很激動。在接下來的幾個月時間裡我經常在夢裏到寶島臺灣，想親眼看一看臺灣，感受一下臺灣。時間終於到了八月二十二日，臺灣之行即將開始。

八月二十二日，一早我就起床了，查看一下行李是不是整理齊全了，再看一眼機票和通行證的時間是不是準確無誤。十點多我從宿舍出發，一路上還在想像臺灣的樣子呢。十一點鐘在卜老師的帶領下，我們乘坐學校的班車準時向浦東機場出發。一路上我們興高采烈的談論著臺灣之行，在討論去了會是什麼樣子，接待我們的人又會是誰呢，和他們交流會不會有問題；在車子上我們還討論了正在大陸熱播的娛樂節目〈超級女聲〉，很快車子到達浦東機場。

我們一起到去換票，機場服務人員告訴我們，原班機取消，我們的機票改簽下午兩點的飛機，比原來提前了整整一個小時。還好我們時間剛好可以趕得上，這樣我們到機場一點也沒有等候就登機了。下午兩點三十五分，我們乘坐的東方航空公司 MU505 班機在浦東機場起飛了，我們終於一步步接近臺灣了。

下午四點半，飛機降落在香港國際機場，卜老師帶領我們去中國旅行社換證。一個小小的不順利此時發生了，到了換證換證時，工作人員發現卜老師的簽證時間已經到期了，他的簽證時間比我們的整整早了一個周，剛好 8 月 22 號到期了。開始的時候還以為是誤會，沒想到白紙黑字真的是搞錯了。沒有辦法，卜老師只好在香港滯留，我們先期赴台再進行交涉辦理卜老師入台的手續。這樣子我們在香港就分道揚鑣了，此時的我心裡有一絲的不祥的感覺。在忐忑不安中我們和在香港機場會合的西安交大的三位同學登上了去臺灣中正機場的航班，期待著明天能夠把手續順利的辦理齊全。

一路上我不時的透過小小的機窗向外瞭望，看看台灣海峽的寸寸海域。很快飛機就要到達臺灣中正國際機場了，飛機著陸的那一瞬間，我覺得自己心頭有一股異樣的感覺，臺灣，我已經來到了寶島臺灣。此時卜老師正在香港，我就義不容辭的擔當起了「班長」的責任，一出港，我就四處張望尋找接機的老師。很快我就第一個在人群中發現了孫老師，這也是此次臺灣行我認為遇到的最為幽默的一位老師。

孫老師剛剛把我們接到車上就開始給我們介紹臺灣的風土人情。他平易近人，談吐風趣幽默，接下來的幾天更加加深了我對此地印象。孫老師人很樂觀，很多嚴肅古板的話體在他的語言裡都會讓你感覺到輕鬆愉悅。我想這就是樂觀和智慧的生活著的原因吧。

在路上我們一邊聊著，一邊乘著夜色看窗戶外面的花草樹木，還有那鱗次櫛比的高樓大廈。恍惚間彷彿回到了浦東的機場大道，這裡讓你幾乎感覺不出臺灣和大陸的差別。車子在飛速的前進，很快我們進入了新竹市區，感覺這裡似乎就是我的家鄉，就是大陸的青島。

學校在哪裡呢？很快的我們看到了國立交通大學幾個大字出現在我們面前。很快的孫老師就安排我們在招待所住下了，那裡的工作人員對我們很熱情。通過聊天我們獲知，他們是交大的學生，在做勤工助學（打工）。原來他們早就知道我們一行從大陸來的客人了。放下行李後，我和顧誕英就趕緊的給孫老師講了卜老師因為簽證原因而在香港逗留的事情。孫老師馬上和黃

老師聯繫上了，告訴我們沒問題。我們就安心的睡覺了。

浩然圖書館

八月二十三日，這是我們抵達交大後的第二天，因為前一天的一路勞頓，這天早晨我們的行程安排時間比較晚，內容也比較少，地點也都是在校園內。這樣我們就不會很勞累了，從這一點我們也真切感覺到這裡的老師和工作人員的安排是多麼的周到細緻。

剛進圖書館大廳發現正在舉行一位書畫家的畫展，我在留言簿上面寫下了「愛和平」幾個字。接下來開始參觀，首先我們來到了位於圖書館的校史館參觀，一位年輕的接待人員給我們講解。從交大的演變歷史裡面我們發現，原來大陸的交大和臺灣的交大是同宗同源，我們是一家啊！我們的學校祖宗都是盛宣懷創辦的南洋公學。

在這裡我也找到了臺灣半導體迅速發展的原因，原來在交大就有一大批人很早的從事半導體研究，這裡有臺灣的第一塊晶圓，有臺灣的第一台電子電腦，還有那麼多的第一！接下來我們參觀圖書館，從上而下。在工作人員的講解下，我們發現每一層樓的裝修風格各不相同。老師告訴我們各層得色調配合各層的功能，譬如娛樂為主的有演播室的那一層就是暖色調，閱讀思考供博士生做論文研究的那一層的主色調就是深藍色，這些都是考慮到人的不同思維習慣和色調的相互配合而設計的，我們覺得這樣很好的體現了以人為本，圖書館為學生和教師服務的宗旨。

圖書館一樓的休閒小院讓我倍感親切，那一切似乎都是蘇州園林的移植。走到一樓大廳迎面就是一掛秦時的馬車，走到近處從碑牌上我們知道，原來這一掛馬車是西安交通大學贈送給新竹國立交通大學的。我們紛紛在這見證血濃於水的歷史文物面前合影留念。出了圖書館我們一行來到交大工程館參訪他們的實驗室，首先有副院長給我們介紹了整個學院的總體情況，然後我們又到各個專題實驗室進行參觀。給我印象最深的莫過於那個基礎實驗



室了。

基礎實驗室是給一年級的本科生使用的，可是裏面幾乎囊括了各種各樣的通信系統：CDMA、電視通信、衛星通信、光纖通信、語音信號的採集傳輸和處理、各種各樣的調製方式。而且這一切都可以在現場通過示波器來觀測，這樣就給本科生一個個生動的例子，讓他們在以後的學習當中具有很強的感性認識，帶著感性認識就會更好的進行理性認識。

中午我們在圖書館頂樓吃的便當，看到便當的盒子時我感覺好親切，我在上海無線通信研究中心實習的日子裡就經常吃這種便當，這又一次讓我感受到了兩岸聯繫的密切。

吃完飯稍事休息之後我們就乘車來到風城購物中心，沒有想到風城購物中心真的是顧名思義，一路上沒有咱麼感覺到風，但是到了風城購物中心門口的時候馬上感覺到了陣陣大風。風城購物中心很大，我覺得幾乎可以和港匯廣場比擬了。同行的女孩子都高高興興的去逛衣服和化妝品賣區，我和小施則在二樓的書店泡了半個下午。這裡特別要感謝的是林小姐，她一路很是熱心。

晚上我們來到園區管理局合口味餐廳，受到了交大思源基金會黃河明董事長的熱情款待。這個時候我們的帶隊老師卜老師也從香港趕過來，我們的心裏面也感覺到踏實了很多。宴會大概進行到了晚上九點鐘，期間卜老師還代表上海交通大學向黃河明董事長贈送禮品，最後我們合影留念。

科技之行

八月二十四日，上午天氣很晴朗。我們九點鐘在行政樓前集合，然後出發去參訪科學工業園區。我們首先來到華邦電子股份有限公司。工作人員早早的就在門口迎接我們，從這一點我們也可以看出，他們的安排和組織很嚴密，時間銜接的非常好，待人也很是熱情。在華邦，我們通過一個短片瞭解到了晶圓製造的基本流程。接著我們又來到了赫赫有名的台積電，在這裡，我們先聽了一個講座。

接著我們又參觀了他們的展館。中午我們在新竹火車站用午餐。下午一點半，我們乘上由新竹開往內灣的小火車，這小火車有些類似地鐵，中間的站都是開放的你隨時可以上下，一票制。

台灣文化之旅

大約四十分鐘後，我們到達內灣火車站，一出火車站就是客家文化老街。街道兩邊是各種各樣的小吃店、工藝品點。店主也非常熱情好客，不停的讓你品嚐他們的食物，味道鮮美，而且是免費品嚐，這樣我們從街的一頭走到另一頭就吃了個半飽。我們又到林小姐阿姨家的山上的小木屋做客，小木屋建在半山腰，背山面谷，風景分外迷人。正在我們說笑間，山谷那邊飄來一片雲，霎時間就下起了一場小雨，但是頃刻雨就停了，對面的小山頭就在煙霧繚繞之中了。這使我想起了唐朝詩人杜甫的《望岳》「岱宗夫如何？齊魯青未了。造化鍾神秀，陰陽割昏曉。蕩胸生層雲，決眇入歸鳥。會當凌絕頂，一覽眾山小。」

我們一邊欣賞著這人間仙境，一邊品嚐著內灣名產野薑花粽子。阿姨的熱情好客給我留下了很深的印象。晚上我們就在內灣老戲院改造成的餐廳用餐。餐廳的風味是地道的客家菜，餐館的主人是福建人，當他得知我們是從大陸過去的時候顯得特別熱情，站在我們餐桌邊上給我們介紹客家的文化，介紹這個老戲院的歷史典故。這個老戲院完全是木結構，舞臺也很大，據店主介紹說能同時容納上百人在臺上演出。我們吃飯的時候，正在放映一部故事片，我們一邊品嚐客家菜，一邊欣賞臺灣電影。

八月二十五日，一大早我們就在行政樓前集合前往玻璃工藝博物館參觀。很是幸運，給我們作講解員的是孔子的七十三代傳人。老先生講解嚴謹，知識淵博，而又特別謙恭，讓我們一時不禁嘆道這才是禮儀之邦的人民。這次參觀，讓我瞭解到了玻璃的歷史，玻璃工藝品的製作工藝流程。然後，我們前往北埔參觀老街，老街反映了當地人生活的歷史變遷；還有擂茶文化，我們到了一家茶館，老闆娘給我們表演擂茶的製作，之後我們每個人都親自動手製作擂茶。這個時候天下起了大雨，我們一邊喝著濃濃香甜的擂茶一邊欣賞著窗外的雨景。老闆娘還在邊上給我們介紹擂茶的歷史，北埔的歷史，烏龍茶的由來，我們聽得入迷了，也感慨在這樣的鄉村野地竟然也有如此歷史文化知識豐富的老闆娘。臨走之際每個人都不忘買上一點茶帶給親朋好友享用。

接下來我們來到小人國遊樂園，這裏宛然是一個完整的人類世界，裏面的各種各樣的設施和人物都按照一定的比例微縮，就連花草樹木也是微縮的。人物設施做得惟妙惟肖，令人歎為觀止。晚上我們回到新竹享用了臺灣有名的小火鍋。漂亮的沈孟穎小姐還給我們送來了夜宵，讓我們感動不已。

八月二十六日，我們步行參觀清華大學的校園，校園綠樹成蔭，湖光迷離，人文薈萃，史跡頗多。在那裡我有幸欣賞到了于右任的書法真跡。稍後我們乘車到了工研院，參觀工研院的科技成果展，很多創新的科技成果給我留下了很深的印象。



接著，我們參觀了潘文淵文教基

金會展廳，羅達賢執行長給我們做了精彩講解。我們也比較全面的瞭解了潘文淵先生一生的豐功偉績，令人讚嘆不已。中午參加了基金會董事長史欽泰先生的宴請，招待熱情之至。史欽泰先生是工研院前院長，學術研究的成就令人敬佩。下午，我們參加了潘文淵文教基金會 2005 研究傑出獎頒獎典禮，有幸聆聽了大師們的精彩演講。讓我們耳目一新的是中央大學洪瀾教授的演講，至今我還不能忘洪教授娓娓道來的演講風格，她的語言，她的風趣，她的舉止都讓著迷。晚餐我們享用了義式西餐。

八月二十七日，我們乘坐新竹客運來到臺北市，參觀了舉世聞名的故宮博物院、101 大樓、還有國父紀念館。在博物院，我們欣賞了許許多多的國寶，有

字畫、印章、佛像、玉雕、竹雕等等。中華民族的工藝製作水平令人嘆為觀止！在 101 頂樓觀光大廳，我們欣賞了整個臺北的市容市貌。在國父紀念館，我們重溫了中山先生的革命歷程，對於偉人的豐功偉績，我們由衷欽佩！

八月二十八日，這是一個說再見的日子，不知不覺一周的行程就要結束了，真正到了要離開的時候才更加感覺到依依不捨，臺灣啊寶島，什麼時候我能再次來訪！友聲